

携手呵护母亲河

——黄河流域省际横向生态补偿的新实践



河南济源黄河公园(资料照片)新华社发

里最多时达到84只。”洛阳市黄河孟津湿地管理中心主任负责人孟科峰说。

一些穿行在车水马龙闹市间的黄河支流也热闹起来,斑嘴鸭、白鹭等多种水禽在水中畅游、觅食,引得不少游客纷纷拍照“打卡”,构成一幅黄河生灵与人类和谐相处的美好画面。

干支流保护治理协同推进

黄河河南段的生态之变得益于黄河大保护、大治理理念的成功实践。2019年9月18日黄河流域生态保护和高质量发展座谈会在郑州召开以来,河南持续推进乱堆、乱占、乱采、乱建等“四乱”问题进行集中清理整治,流域生态面貌为之一新。

在治乱的同时,河南统筹推进黄河生态廊道建设,廊道两侧绿意盎然,花木葱茏,鸟鸣阵阵。

落日斜照,暑气初降。下班后,张飞总喜欢带着家人到开封市黑风口黄河险工观测台附近的大堤上游玩散步。

张飞今年40岁,是开封黄河工程开发有限公司副经理,22岁时从部队退伍投身治黄事业,见证了黄河多年来的生态变迁。

“以前部分河段乱哄哄的,餐饮、捕鱼、抽(挖)沙取土都有,河里有快艇,岸上有车辆,一刮风尘土飞扬,现在大不一样了。”张飞手指奔腾的黄河自豪地说,现在不仅黄河水质好了,连两岸都建成生态廊道,处处都是风景。

在沿黄各地市的不懈努力下,黄河河南段干流右岸生态廊道已基本贯通,左岸已贯通489公里,累计完成绿化11.27万亩,为黄河披上了一条“绿飘带”。

黄河水质稳中向好,离不开沿黄各地对流域内的同步治理。

2019年以来,河南认真落实“干支流”同治治理的理念,对重点河流实施“一河一策”整治,持续推进入河排污口、黑臭水体、工业废水、城乡污水等综合整治。

来自河南省生态环境厅的数据显示,经过去年治理,河南省辖黄河流域35个国考断面中,按考核因子平均浓度计,I至III类水质断面30个,占88.2%,无劣V类水质断面。

上下游携手大保护、大治理

当前,河南、山东等沿黄省份正深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略的各项部署,坚持以绿水青山就是金山银山的

生态理念,积极与上下游省份联动,共同抓好大保护,协同推进大治理。

据了解,河南目前已完成与黄河流域陕西、山西、山东等省《跨省流域突发水污染事件联防联控框架协议》签署工作,正探索与上下游、左右岸的山西、陕西两省签订黄河流域省际生态保护补偿协议。

在河南、山东两省建立实施黄河流域省际横向补偿机制的同时,为促进省内流域环境的联动保护和协同治理,调动流域上下游协同治污的积极性,山东省拓展运用黄河流域省际横向生态补偿机制,推动在省内县际建立了全流域横向生态补偿机制。

2021年9月,山东301个跨界断面全部签订横向补偿协议,在全国率先实现县际流域横向补偿全覆盖。截至今年5月底,各县(市、区)共兑现2021年第四季度补偿资金3.24亿元。

山东省财政厅负责人表示,下一步,山东省将继续加强与河南省沟通交流,修订完善协议内容,逐步扩大补偿范围,更加突出改善成效,做好两省补偿协议续签工作,持续推动黄河流域生态保护和高质量发展。

新华社

记者

王燕

摄影

王燕

王燕